

聋哑女儿外出失踪,父亲苦寻36年无果,求助南阳民警,5天寻亲梦圆——

河北八旬老人千里奔波谢恩人

本报记者 徐蕾 文/图

“我已经80岁了,没想到有生之年还能和女儿团圆,是南阳民警让我今生再无遗憾……”2月27日下午,南阳市公安局肖振宇寻亲工作室,从河北保定赶来的王先生拉着肖振宇的手,诉说一家团圆的喜悦,句句都是对南阳民警的感激之情。



三姐妹重逢 36年前三姐妹合影(受访者供图)

聋哑女儿莫名失踪

王先生是河北省保定市顺平县人,与妻子生育有3个女儿,大女儿小茹1971年出生。王先生说,孩子小的时候,同龄孩子都已经会说话了小茹还不会说话,当时夫妻俩一心扑在工作上,忽视了孩子的异常,等他们察觉不对劲带孩子去看医生时,才知道孩子有听力障碍。夫妻俩身体健康,孩子是怎么得病的,他们百思不得其解。到了上学的年龄,一般的学校孩子去不成,县城也没有聋哑学校,想上学只能到保定市的聋哑学校。为了不耽误孩子,王先生的妻子带着小茹去了保定市,一边工作一边照顾孩子。看到妻子的辛苦,王先生索性也从县里来到保定市工作,和妻子一起照顾孩子。这期间他们有了第二个、第三个孩子。让他们想不到的是,小女儿的情况与大女儿一样,都是聋哑人。结合身边类似的病例,夫妻俩怀疑两个孩子生病的原因,可能与她们小时候生病打过一种抗生素针剂有关,但

那时候条件有限,无从考证。

时间来到1987年7月,小茹毕业后在保定市一家企业找到了工作。半年后,也就是1988年春节,那几天不断有聋哑学校的同学到家里找小茹玩。2月28日一大早,小茹出门去给同学送衣服,到晚上也没回家。这种情况以前根本没有出现过,王先生去女儿同学家打听时得知,她送完衣服就走了,当时在门外等小茹的还有几名聋哑人,有男有女,有相识的同学也有陌生人,他们往保定火车站方向去了。

小茹的一名同学曾被人诱骗失踪多日后被找回,王先生夫妇想到这里非常担心,在报警的同时又找到那几天经常来家玩的同学打听线索。有人提供信息说,他们的同学(一对聋哑人夫妇)要带小茹去天津卖画。在知情人的带领下,王先生找到这对聋哑夫妇的家。可是对方不在家,次日见到他们时,对方却不承认见过小茹。

36年寻找等来喜讯

在等待警方消息时,王先生没有放弃寻找,工作之余,他跑遍了河北各地市,还去过天津,始终没有女儿的任何消息。2005年退休后,他开始专职寻找女儿。一年又一年,春夏秋冬四季轮回,每逢佳节,一家人往往因为缺少一人而伤感。他们找过公益寻亲机构,也向相关部门寻求过帮助,始终没有好消息传来。

2023年,79岁的王先生再也跑不动了,心中也放下了那份

执念,搬离了原来住的地方。

王先生不知道的是,就在他放弃寻找大女儿的时候,她的小女儿丽娟从一个聋哑人微信群里得知,河南南阳有一位民警多次帮助全国各地的离散家庭寻亲,她默默关注了很久,才鼓起勇气寻求帮助。2023年12月13日,她在南阳市公安局肖振宇寻亲工作室网上平台登记了信息。让她没想到的是5天后便收到了回复,已找到她姐姐小茹的地址:在河北省沧州市。

一家团圆千里谢恩

自己找了36年都没有线索,外省一位素不相识的民警5天就帮助找到了亲人,王先生一家惊喜之余又难以置信。经他们再三确认信息准确后,决定前往沧州市寻找。

今年春节前,王先生在二女儿和女婿的陪同下来到沧州市,一路询问来到肖振宇说的那个村子。当外出赶集的小茹被找回来时,王先生竟认不出眼前这个已当外婆的人就是自己找了36年的女儿,小茹也没认出这位突然到访的老人是自己的父亲。直到小茹在纸上写出妈妈的名字,王先生才确认,这次没有找错,这就是自己的女儿小茹。

“你傻呀,这么多年也不找我们……”36年寻女的心酸让王先生高高扬起了巴掌,但最后还是轻轻拍在女儿身上。小茹比划着,不回家是因为没钱。

原来,小茹当年轻信同学,跟着一起去了天津,本以

为是去挣钱,谁知到了天津就被交给陌生人带到了河北沧州这个村子。丈夫兄弟姊妹14个,家中贫困。自此小茹的人生被改写。

当天,小茹跟随父亲一起回到保定与母亲团圆。36年的团圆梦实现,王先生又带着女儿回了一趟顺平老家。心中一块巨石落地,80岁的他感到格外轻松,一口气爬上家乡那座山。

2月27日下午,王先生在小女儿的陪同下来到南阳,要当面感谢帮他圆梦的民警。除了一面锦旗,他还送来了1万元现金,表达自己的感激之情。肖振宇婉拒了这1万元现金,还留父女俩吃了晚饭。“以前看电视剧《三国演义》知道有南阳这个地方,没想到有一天我能来到这里。这次南阳之行,感受到你们的热情和善良,南阳人真好!”当晚肖振宇送父女俩去高铁站赶车时,王先生由衷地说。③6



王先生父女与肖振宇分享家人团圆影像